

Виталий Александрович Хроколов

Университет гражданской защиты МЧС Республики Беларусь,
г. Минск, Республика Беларусь

БЕЗОПАСНОСТЬ СОВРЕМЕННОЙ ЛИЧНОСТИ: ИНФОРМАЦИОННО-ПСИХОЛОГИЧЕСКИЕ УГРОЗЫ

Резюме

Активное развитие информационных технологий, информатизация общественных отношений в современном обществе ведут к увеличению потребности в информационном взаимодействии между отдельными личностями, социальными группами и государствами. В связи с этим в современном мире актуализируются вопросы, связанные со сферой безопасности личности, общества и государства, а обеспечение информационной безопасности становится глобальной проблемой.

Ключевые слова: коммуникация • информационные процессы • информатизация • информационное воздействие • информационно-психологическая угроза • информационная безопасность • информационная культура • система ценностей личности

SAFETY OF THE CONTEMPORARY PERSONITY: INFORMATION-PSYCHOLOGICAL THREATS

Abstract

The dynamic development of information technologies and the informatization of public relations in contemporary society leads to an increase in the demand for information links between individuals, social groups and countries. Therefore, the issue of the security of the individual, society and the state is essential, and ensuring information security becomes a global problem.

Keywords: communication • information processes • informatization • information impact • information and psychological threat • information security • information culture • the system of personal values

BEZPIECZEŃSTWO WSPÓŁCZESNEGO CZŁOWIEKA: ZAGROŻENIA INFORMACYJNO-PSYCHOLOGICZNE

Streszczenie

Dynamiczny rozwój technologii informacyjnych oraz informatyzacja public relations we współczesnym społeczeństwie prowadzi do wzrostu zapotrzebowania na łącza informacyjne między jednostkami, grupami społecznymi i państwami. W związku z tym istotna jest kwestia bezpieczeństwa jednostki, społeczeństwa i państwa, a zapewnienie bezpieczeństwa informacyjnego staje się problemem globalnym.

Słowa kluczowe: komunikacja • procesy informacyjne • informatyzacja • wpływ informacji • informacja i zagrożenie psychologiczne • bezpieczeństwo informacji • kultura informacji • system wartości osobistych

* * *

Современное общество – это общество взаимодействия, а взаимодействие невозможно представить без коммуникации. Коммуникация сегодня является основополагающей составляющей любого взаимодействия. В тоже время сегодня происходит трансформация классической формы коммуникации. Это связано, прежде всего, с активным развитием информационных технологий, а, следовательно, одной из определяющих тенденций социума является активная информатизация общественных отношений. Информационные процессы занимают центральное место в выработке и осуществлении управленческих решений практически во всех без исключения сегментах деятельности общества. Следствием этих факторов является увеличение потребности в информационном взаимодействии как между отдельными личностями, так и социальными группами, современными государствами.

Активная информатизация создает условия свободного доступа практически к любой информации. С одной стороны,

это многократно расширяет возможности в оперативности и доступности получения информации, а, с другой стороны, необходимо понимать, что информационные ресурсы, технологии могут использоваться не только в прогрессивных целях, но и для достижения социально-политического, экономического, духовного, военного превосходства (давления, угрозы), что характерно как для государства и общества в целом, так и для отдельной личности.

Поэтому необходимо акцентировать внимание на том, что, во-первых, в процессе глобализирующегося социального пространства и перехода большого потока информации в цифровую форму актуализируются вопросы, связанные со сферой безопасности и культурой личности.

Во-вторых, непрекращающаяся борьба за информационное превосходство тех или иных социально-политических сил осуществляется через целенаправленное воздействие на личность как основополагающую константу современного общества.

В-третьих, влияние информации на социум может быть исключительно сильным, способным привести к самым серьезным деформациям индивидуального и общественного сознания, более того, стать побудительным мотивом к девиантному, антисоциальному поведению, а также провоцировать широкомасштабные действия деструктивного характера, связанные с нарушением общественного порядка. Именно поэтому обеспечение информационной безопасности в современном мире становится глобальной проблемой, затрагивающей фундаментальные интересы личности, общества и государства. Личность, как основа социальной системы, особенно уязвима, так как информационно-психологическое давление (угрозы) оказывают влияние на психическое здоровье личности, и, следовательно, информационное насилие и деструктивная коммуникация, несомненно, будет составлять содержание информационно-психологических угроз безопасности личности [1, с. 19].

В данном случае угрозами информационно-психологического характера, а также деструктивного воздействия на личность будут выступать силы или та часть

информационного общества, которая по различным причинам будет представлять искаженную либо заведомо недостоверную информацию, благодаря чему будут созданы условия для невозможности адекватного восприятия окружающего мира, так как «... то, что осознаётся, можно пропустить через призму сознания и опыта, отсеять, критически переосмыслить. То, что не осознаётся, принимается к исполнению без всякой критики» [2, с. 15].

Учитывая то, что современный человек живет в эпоху активного развития информационных технологий или информационного взрыва, разработки совершенно инновационных технологий, связанных с искусственным интеллектом и наноиндустрией, происходит постоянное информационно-психологическое воздействие на личность, общество и государство. Наибольшей трансформации в таком случае, а точнее, глобальному и кардинальному воздействию, как правило, подвергается когнитивная структура личности, внутренний мир человека, духовная культура общества. Следовательно, большинство когнитивных стереотипов усваиваются личностью или социальной группой из внешней среды, где основной поток официальной информации предлагают средства массовой информации и Интернет. Если учесть, что сегодня СМИ, в том числе и Интернет, практически единственная и самая массовая структура, через которую население получает информацию о событиях, происходящих в мире, стране, регионе, то именно они обладают возможностью влиять на внутренний мир человека. Именно через современные СМИ осуществляется пропаганда обновленных моральных установок, агрессивных стереотипов поведения личности и социальных групп, а также осуществляется внедрение в общественное сознание разноплановых идеологических взглядов (мировоззренческий плюрализм).

В современном обществе в связи с глобализацией, интеграцией и угрозами гибридных войн эффективность информационного воздействия на личность, общественное сознание перешла на качественно новый уровень. Таким образом, учитывая современные тенденции развития социума, можно согласиться с профессором Юсуповым Р.М., который

считает, что «... современные средства информационного воздействия позволяют практически неограниченно управлять информационным воздействием на общественное сознание» [3, с. 137 – 138].

Целенаправленное информационно-психологическое воздействие через СМИ и Интернет, которое создает искаженное или заведомо ложное информационное поле, популяризирующее культуру потребления, а не созидания, оказывает наибольшее влияние на когнитивную структуру личности. Ввиду отсутствия жизненного опыта, необходимого уровня знаний, умения анализировать, молодежь не в состоянии критически осмысливать предоставляемую информацию, зачастую оформленную в весьма привлекательный вид, в результате чего формируется искаженное отношение к объективной действительности. Трансформированное представление, как правило, приводит к изменению отношения детей и подростков к своему здоровью, психическим расстройствам, неврастении, агрессивному поведению.

В таком контексте существующая угроза не воспринимается современной личностью как поток информационного насилия или негативно-культурная и деструктивная информация. Однако необходимо учитывать, что информационно-психологические угрозы могут иметь ненаправленный и направленный характер.

Ненаправленные информационно-психологические угрозы, как правило, не имеют явно выраженной цели и умысла, не адресованы конкретной личности, они затрагивают безопасность неопределенного круга лиц, нередко общества в целом. Одной из форм реализации ненаправленных информационно-психологических угроз Е. М. Куликов считает распространение слухов, так как «... в слухах заложен значительный ресурс воздействия на сознание и поведение людей. Особенно опасны негативно окрашенные слухи, сеющие панику, фобии» [4, с. 278].

Направленные информационно-психологические угрозы могут быть адресованы как отдельной личности, так и неопределенному кругу лиц. Такие угрозы характеризуют цель

и умысел, расчёт на достижение конкретного результата [2, с. 18].

Развитие информации в техногенном обществе и, как следствие, коммуникационных Интернет-технологий?? откладывает отпечаток на мировоззрение личности и детерминирует духовную культуру общества, что, в свою очередь, оказывает влияние на уровень его информационной безопасности.

В информационном обществе появляются антиценности, что связано с доминированием реифицирования (овеществлением) мира, трансформацией общественного сознания, изменением словесно-логического мышления, мотивации, культурных стереотипов поведения и личностного смысла бытия.

В условиях современных геополитических и финансово-экономических кризисов происходят качественные изменения в социальном пространстве, которые воздействуют на систему ценностей, корректируя аксиологическую матрицу и формируя культуру личности. Нельзя забывать о том, что ценностный вакуум, который не заполняется автоматически, связан, в первую очередь, с антиценностями, которые существуют в информационном обществе [4].

Активное развитие информационных технологий, предоставляя огромный потенциал и перспективы для развития информированности и коммуникаций, создает проблемы с обеспечением сохранности личной информации (тайна переписки, телефонных переговоров, сообщений), что особенно актуализирует безопасность личности, а также информационно-психологические угрозы, существующие в современном обществе.

Резюмируя, автор статьи считает, что, во-первых, развитие информационной сферы, наряду с предоставлением большого потенциала в коммуникационном взаимодействии, информационном обогащении личности, стало и основным инструментом воздействия на человека, общество и государство.

Во-вторых, мировоззрение личности и духовная культура общества весьма чувствительны к информационно-

психологической агрессии, пропагандистскому воздействию, культурной экспансии, информационному насилию, осуществляющему, как правило, латентными силами в основном через средства массовой информации, Интернет и телевидение.

В-третьих, в обновленном формате информационных отношений молодежь оказалась в положении наименее подготовленной социальной группы в части, касающейся восприятия и осмыслиения постоянно растущего информационного потока, трансформирующего реальность.

В итоге современная личность, общество и государство, оказались в ситуации аксиологической неопределенности, разбалансированности базовых ценностей, частичного преобладания антиценностей, что может спровоцировать нежелательные последствия и привести к деструктивной трансформации общественных отношений.

Автор статьи уверен, что в данном контексте акцентуация на информационно-психологических угрозах и безопасности личности не случайна и, более того, закономерна и обоснована по причине того, что недостаточно каких-либо ограничений в отношении средств массовой информации.

В данной связи для обеспечения информационной безопасности современной личности необходимо формировать информационную культуру личности, развивать её способности к коммуникации (отбор, анализ, обобщение, корректировка информации).

Литература

1. Грачев Г.В. Информационно-психологическая безопасность личности: состояние и возможности психологической защиты. – М.: РАГС, 1998. – 125 с.
2. Ильичёв Е.И. Проблемы обеспечения информационной безопасности личности, общества и государства в современной России / Е.И.Ильичёв // Проблемы правоохранительной деятельности Белгородский юридический институт Министерства внутренних дел Российской Федерации им. И.Д. Путилина. – 2015. – №2 – С. 13-22

3. Юсупов Р.М. Наука и национальная безопасность. – СПб.: Наука, 2006. – 290.
4. Соколова С.Н. Информационное общество: сфера безопасности и культура личности. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://ucp.by/university/news/novosti-partnerov/svetlana-sokolova-informatsionnoe-obshchestvo-sfера-bezopasnosti-i-kultura-lichnosti/>. [Дата доступа: 18.04.2018].